

75年



安源区中心城区面貌焕然一新 郁佳敏摄

砥砺前行

绘就高质量发展壮美画卷

百年安源正青春 阔步奋进新征程

岁月的车轮滚滚向前,时代的脚步永不停歇。在这片承载着厚重历史与辉煌的土地上,作为中国近代工业发祥地之一、中国工人运动摇篮、秋收起义的策源地和主要爆发地、中国少年先锋队的诞生地,安源处处发生着日新月异的巨大变化。近年来,萍乡市安源区坚持“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的发展理念,以创建国家5A级旅游景区为目标,在红色传承、经济发展、产业振兴与民生幸福的道路上阔步前行,奏响了一曲新时代的壮丽乐章。

红色赓续：传承之火 点亮征程

安源,在中国革命史上留下了浓墨重彩的一笔,拥有中共安源地委党校旧址、安源路矿工人俱乐部旧址、湘赣边界秋收起义军事会议旧址、总平巷、安源路矿工人消费合作社旧址等一批红色文化宝藏,吸引四方游客纷至沓来。如何传承红色精神,把红色资源转化为推动高质量发展的不竭动力,正是安源区这些年不断探索的方向。安源区充分挖掘和利用“红领巾摇篮”这一品牌,依托中国少年先锋队诞生地的历史背景,投资打造了一个集中国少年儿童运动安源纪念馆、萍乡市科技馆、安源路矿工人运动纪念馆、张家湾1927红色营地等为一体的综合性研学基地。“青少年是祖国的未来和希望,我们也希望能把安源的红色文化根植于青少年的心中,让红色基因代代相传。”安源区有关负责人介绍,该基地每年可接待游客30余万人次,通过“初心地图”串联7个“国保点”、16个“省保点”和4个“市保点”,形成了一条既能研学又可游览的经典路线。此外,安源区通过“红色+创意”“红色+旅游”“红色+数字”“红色+文创”等创新模式,充分将红色文化的历史底蕴、地域特色与现代文化产业深度融合,赋予文化资源新的活力。同时,安源区积极打造“辣红安源”城市IP,把安源薪火相传的红色基因与“敢为人先、热情似火”的城市品格相融合,围绕“吃住行游购娱”六大旅游要素,将资源优势转化为品牌故事,为安源区的文化建设注入深厚的底色,不断激发新的活力,让红色文化火起来、百姓生活美起来。

经济驱动：创新引领 活力迸发

得天独厚的红色资源优势,让安源区经济发展动力更足。近年来,安源区依托丰富的资源和独特的区位优势,积极实施产业结构调整和创新驱动发展战略,大力发展高新技术产业,不断增强经济发展的内生动力,走出了一条符合自身实际的高质量发展之路。走进萍乡市安源区伯乐智能装备股份有限公司生产车间,只见工人们正在进行注塑机的整机组装和调试工作,一台台精密成品注塑机整装待发。“目前,我们这款中心锁模系列机型销售非常火爆,一个月的订单就有300多台。”公司销售经理张睿如介绍道,公司拥有的中心锁模结构这项新技术,能够将锁模力运用从80%左右提升至100%,同时节省5%以内的原材料。通过不断开展自主创新和技术研发,公司的销售网络已覆盖全国主要工业城市,产品远销全球70多个国家和地区。

伯乐智能发展态势正是入驻安源区企业发展的缩影。近年来,安源区聚焦电子信息、新能源材料、先进装备制造等重点产业,通过引进和培育龙头企业、完善产业链配套、推动产业集聚发展等措施推动产业转型升级。以新型光电显示、锂电池材料、智能制造等领域为重点发展方向,积极引进和培育相关企业和项目,推动产业向高端化、智能化、绿色化发展。同时,安源区加强对传统产业的改造升级和淘汰落后产能工作,引进先进技术、智能化改造和绿色生产方式,显著提升传统产业的生产效率与产品质量,促进产业结构优化升级。安源区作为红色金融的发源地,着力深耕数据资产,积极抢抓数字经济机遇,在全省数据价值化领域实现了五项零的突破,打造了安源红“六社联动”数字化治理平台,目前平台数据估值超5亿元。同时,安源红“六社联动”数字化治理平台入选2024数字政府副



伯乐智能公司的工人正在进行注塑机的整机组装

新成果与实践案例;“辣红安源”数字经济与实体经济融合发展案例亮相中国国际大数据产业博览会并作交流发言。

此外,安源区始终坚持高效配置要素,系统化推出一揽子助企惠企政策措施,积极推行“三包一助”网格责任制,通过一名区领导挂点、一个职能部门领衔、一名特派员专办的机制,实现包产业、包企业、包项目,助企纾困解难。

去年以来,安源区新增国家高新技术企业11家、入库国家科技型中小企业77家、有效期内国家级专精特新“小巨人”企业达5家、省级专精特新中小企业达35家,为区域经济的创新驱动和高质量发展提供了强有力的支撑。如今,一家家综合实力强、发展潜力大的企业在安源引进孵化、发展壮大,为当地经济发展注入了新的动力。



青山傍居 秀美村庄

村民脸上洋溢着丰收的喜悦



产业融合：多元发展 富民强村

源和良好的生态环境,打造了集红色教育、生态旅游和特色农业于一体的综合产业链。今年上半年,张家湾村共接待游客超18万人次,实现旅游综合收入200余万元,同比增长5.5%。村民通过经营民宿、农家乐和农产品销售,逐步摆脱了过去单一的农业收入模式,实现了多渠道增收。红色遗址、美丽的田园风光、独特的民俗文化,吸引着众多游客慕名而来。安源区积极

发挥引导作用,加大对乡村振兴产业的扶持力度,出台一系列优惠政策,吸引社会资本投入。同时,加强基础设施建设,完善乡村道路、水电、通信等设施,为产业发展创造良好条件。此外,安源区积极吸引人才返乡创业,推动“昭萍英才”人才引育政策落地,累计吸引300余名青年人才返乡创业。这些返乡青年带来现代农业技术和创新理念,为传统农业注入了新的活力。

民生画卷：以人为本 幸福“加码”

安源区始终坚持以人为本,把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点,推出了一系列创新举措和精准政策,致力于提升教育、医疗、养老等领域的服务水平,让百姓生活更加幸福美好。在教育事业方面,安源区坚持教育优先发展战略,持续加大对教育的资金投入。全区实施“强基扩容”工程,通过新建、扩建学校和改善办学条件,有效缓解了城区学位紧张问题。同时,安源区聚焦群众急难愁盼问题,聚力办好民生实事,全面启动“空调进教室”工程,投资800余万元,为34所未全覆盖安装空调的中小学校教室安装空调,在全省率先实现中小学教室空调安装全覆盖。在医疗卫生方面,安源区大力推进“医共体”建设,将优质医疗资源向基层下沉,进一步完善社区卫生服务网络,逐步实现“小病不出社区、大病不出区”的目标。在养老保障方面,安源区通过创新养老

服务模式,构建了“社区养老+居家养老”的立体养老网络,重点推进社区养老服务中心建设,大力推广“医养结合”模式和“家庭医生”模式。在社会治理方面,安源区积极探索新形势下基层治理新路径,打造了党建引领网格化治理幸福360基层治理模式,探索推行“红管家”社区物业党建联建,建成59家“安源红”邻里之家居家养老服务站。积极推动民生事项网格办、群众诉求马上达,今年以来,安源区网格化信息平台排查各类民生安事件1286件,解决1180件,办结率91.75%,基层社会治理工作取得显著成效,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。安源大地,活力满溢。红色传承的乐章激昂,高质量发展的旋律昂扬,民生幸福的鼓乐齐鸣。在时间的长河中,安源区将继续以红色为底色,以奋斗为笔,以梦想为墨,书写新时代的壮丽篇章。



学生在安源路矿工人纪念馆开展红色研学活动 郁佳敏摄

景美人 喜迎客来

李羽晨 钟进文/文 (图片除署名外由安源区委宣传部提供)